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mindennap a délutáni órákban. 

Előfizetési dij: 
Egész évre 10 ft, félévre 5 ft 50 kr. évnegyedre 

3 ft, egy hóra 1 ft. – Az esti kiadás külön kül- 

déseért a vidékre: Egész évre 1 ft 50 kr., fél- 

évre 80 kr., évnegyedre 50 kr., egy hóra 
20 kr. 

A tanácsház mellett, az emelet Kiadó-hivatal: 
hátsó részében. 

A balatonfüredi szeretetházra 

adakoztak a kolozsvári rom. kath. főgymnasium igaz- 

gatóságához letett 616-ik számu adakozási iven
: 

Várady Móricz igazgató és az itteni kegyesren- 

diek házának elnöke 5 frt 39 kr. Salzbauer János 1 frt, 

Ulár Pál 1 frt, Gosztafi Endre 1 írt, mindhárman fő- 

gymnasiumi tanárok. 

Az I-ső osztály tanuloi közül adakoztak gyüjtő 

Mészáros Alajos k. r. tanár utján: Ámberboy József 20 

kr, Nagy Antal 40 kr, Pap János itj. 20 kr, Petyá
n Já- 

nos 20 kr, Jenei János 20 kr, Karsay Gusztáv 20 kr, 

Fetti Emil 20 kr, Rácz Miklós 20 kr, Bálint János 20 

kr, Pap László 20 kr, Balk László 30 kr, Balogh H
ila- 

rius 20 kr, Berás Ábrahám 20 kr, Gája Sándor 10
 kr, 

Putz Miklós 20 kr, Balázs József 25 kr, Pap György 2
0 

kr, Petyán József 20 kr, Pap Gyula 20 kr, Bigyián 

János 10 kr, Páska Demeter 20 kr, Wieder József 40 

kr, Horváth Károly 20 kr, Weinzirel Antal 20 kr, Schrei-
 

ber Lipót 15 kr, Dobokay István 50 kr, Medgyesi Béla 

1 frt, Stary Gusztáv 10 kr, Kozma György 30 kr, Farkas 

Gerő 1 frt, Lázár Lajos 1 frt, Jakab Endre 20 kr, Po- 

zsár János 30 kr, Roska János 20 kr, Vanka Illés 20 

kr, Friesz János 40 kr, összeg 10 frt 50 kr. 

A rémuralom árnyéka. 
Mivé lett a nagy és hatalmas Francziaor

szág ? 

Mivé tette: a népakarattal kendőzött praetorianus zsar- 

nokság? a nemzeti egység és népbecsület védelmével 

takarozó telhetlen junker-barbarság ? ! 

Tegnap még első helyet foglalt el az európai
 mű- 

velt népek családjában, s bár karját el-elzsibbasztá az 

imperialismus erkölcstelen, megvesztegetett hada, de 

népének szabadságszeretetétől rettegett az absolutismus 

uilágrészünk minden szögletében. 

A franczia nép kardja 17 év előtt megvédelmezte 

Törökország épségét, az európai egyensulyt, hátra 

lökvén a népleigázó kapzsiság egyik nagymesterét; 

utóbb visszaadta Italiának egységét, s minap meg- 

állítá a telhetlen hóditót, megmutatva a világnak, hogy 

a franczia nép kész és képes magasztos eszmékém, más- 

népekért s Európa cultur érdekeiért vérét ontani. 

Ma ez a nagy nép százezer sebből vérzik. Erejét 

megtörték; anyagilag tönkre tették, területét megnyir- 

bálták, s egy milliókaru katonai császárság ágyui alá 

helyezve, béke czimén arra kárhoztaták, hogy 
évtizede- 

kig rabszolgaként dolgozzék a porosz császár számára. 

És az egész világ békén eltürte, elnézte : hogyan 

alázzák meg, hogyan fosztják ki a polgárisodás legön- 

zetlenebb bajnokát; ki nélkül tiz Washington sem tette, 

tehette volna le az újvilág szabad államának alapkö
vét; 

ki nélkül talán még egy ezredévig uralkodott volna Eu- 

rópában a feudalis szolgaság, s a népek ma sem lenné- 

nek egyéb nyomorult birkanyájnál, mely gyapját azért 

neveli, hogy legyen mit másnak lenyirni. 

Ezt a nemzetet mindenki elhagyta. Kik legtöbbel 

tartoztak neki, fekete hálátlansággal fizettek a vett jóért; 

a hatalmos szövetséges azt üdvözlé, ki barátját földre 

zuzta, ki hallatlan követeléseit elfogadtatván, a franczia 

nemzet egy részét a kétségbeesés karjaiba taszitá. 

Alig ért nemzetet az ujabb korban akkora csapás, 

mint 1870/71-ben a francziákat, Némileg ez magyarázza 

meg azt, hogy a dűh és kétségbeesés örülete fogta el 

Páris alsóbb osztályait, s hogy ezek nem halgatva a 

józan okosság szavaira, megkezdék a polgár háborut az 

annyit szenvedett Páris falai közt. 

Mennyi része van ebben az elfajult monarchicus 

pártok ez idő szerinti izgatásainak, nem tudhatjuk; de 

hogy az oroszlánrész a porosz kegyetlenséget, telhetle
n- 

séget - talán a ravasz számitást is illeti, s e borzasztó 

sikerben öntudatlanul dolgoznak kezére a tulzók, az 

eszeveszettek, ez tagadhatlan tény. 

Még mindig tapossa nehány százezer durva hóditó 

a franczia földet, s a nagy nemzet fiai már is egymás 

ellen forditják fegyvereiket. Évtizedekre terjedő békére 

lett volna szükség, hogy a szenvedett csapásokat kile- 

hessen épülni, az egyetértés terén munkálva fáradhatlanul 

közértelemmel. Ezek az örült tulzók koczkára tesznek 

mindent: árulóknak kiáltják ki azokat, kik a lehetőt be- 

csülettel megtették. 

E tulzók elődei voltak azok, kik 1848 juniusában 

utczahbarczot kezdettek Párisban,compromitálták a köztár- 

saságot, s népszerütlenné tevén Cavaignacot, ki egy 

Washington jellemével, tehetségével birt — utat nyitot- 

tak a reactionarius páritöredékek működésének, lehetővé 

tették oly elnök megválasztását, ki később mint császár 

ostora lett az országnak. 

Most is az ilyenszerű tulzók -mindegy akár po- 

rosz aranyért, mely franozia erszényből került ki, — 
akár öntudatlanul - de ők festik be franczia vérrel Páris 

utozáit; lehetlenné tesznek olyan embereket mint Favre 

és Thiers, s ez által végkép megrenditvén a köztársasá- 

got, ki tudja miféle zsarnoknak készitik elő az utat 
egy ujabb kiadásu, zsarnokságra. 

POLITIKAI ES KOZGAZDASZATI LAP. 

Igaz, hogy az elfogadott békeföltételek hásonlita- 

nak azokhoz, a milyeneket midőn Róma Carthagora erő- 

szakolt, ezek drága érezből is csináltak fegyvert a már 

kiadottak helyett, hogy napokig védhessék dics
ő városu- 

kat, s nejeik és leányaik ékes hajukat adták oda hajó- 

kötelekre. 
! 

De hát ezt teszi-e Páris? Ha a poroszok ellen 

folytattak volna utcza-harczot, ez lehetett 
volna eszeve- 

szett hazafiság; hanem a midőn saját honfitársaikra irá- 

nyozzák a golyoszorókat, nem Páris
 védelmére, hanem 

a köztársaság eljátszászára do
lgoznak, kite- 

vén az országot annak, hogy a hóditó ellenség szézezrei 

ismét visszaforduljanak: — ez több az őrültségnél is, 

ez hazaárulás ! 
Polgár-háboruval akarják megmenteni az ország 

pecsületét és nagyságát?1 Hisz az ilyen har
oz a legerősb 

államot is alapjaiban ássa alál IIy módon ellenségeik 

érdekeit szolgálják; hazájukat a végmegsemmisülés ör- 

vényébe taszitják, s nem védik, hanem megbuktatják a 

köztársaságot, talán épen a wilhelmshöhei árulóhoz ha
- 

sonló zsarnokfajzat javára. 

: 
: 

1 

z 

A magyar határőrvidék polgá- 

rositása. 
— Magyarország területi épségének biztosi- 

tása azon politikai dogma, melyben valamennyi 

pártjaink egyetértenek, ha (ehát ezen a téren te- 

hettünk ismét egy lépést előre, ezt méltán nevez- 

hetjük országos közóhajtásnak megfelelő vivmányna
k. 

A magyar határőrvidék polgárositásának kér- 

dése egyike vala a legkényesebbekne
k, a legnehe- 

zebben megoldhatóknak; igénybe vette ez a min- 

denoldalu, előrelátó számitást, a működő tényezők 

pontos meglatolását, s az államférfiui eszély és ta- 

pintat teljét. 

E fontos ügyben nem volt szabad semmit is 

elhamarkodni; itt az elsietés könnyen visszavethette 

volna az ügy elintézését évtizedekre, sőt tág kaput 

tárhatott volna beláthatlan következményüű belvi- 

szályokra, melyeket vajmi könnyü lesz vala álla- 

szemlélő elleneimknek belmegerősödésünk folya- 

matának ha nem is feltartoztatására, de legalább 

munk szabadságát, önállóságát kaján irig
ységgel 

kásos intézménye fennmarad, az illetőktől függ 

annak megszüntetése, vagy átalakitása. Az iskola- 

ügy és a közrendészet fokozatosan fog átala
kittatni. 

A mostani közigazgatási tisztek meghagyatn
ak tel- 

jes illetményeikkel. Kiváló gond fordittatik a köz- 

lekedési eszközök gyarapitására. 

A előrendezkedés emez alapvonalai mutatják
, 

hogy itt kimélettel nyuland a magyat kormány a 

meglevő intézmények átalakitásához : tiszteletben 

tartandja az ottani lakosság szokásait, belszerke
ze- 

tét; nem fosztja meg élhetési módjuktól az ott hi- 

vataloskodókat, s e felett, főleg arta törekszik, 

hogy a határőrvidék népségét a katonai rideg el- 

szigeteltség öléből kiragadva, a polgári szorgalom 

mezejére segitse; igy anyagi jólléthez juttassa egy 

czélszerű közlekedési hálózattal, mig a tanügyi re- 

formok a szellemi sötétséget fogják lassanké
nt szét- 

oszlatni közöttük. 

Igy tekintve a megoldás módozatát, attól 

minden irányban kielégitő eredményt méltán vár- 

hatunk; mert, ha a polgárosításnak van is olyan 

oldala, melyet csak huzamos idő rendezhet
 meg- 

nyugtatólag — a társadalmi átalakulást értjük — 

pénzügyileg és politikailag behatónak és helyesn
ek 

kell elismerni a kivivott szervezkedési módoz
atokat; 

egyfelől mert azokat saját nemzeti kormány
unk in- 

tézendi az egész magyar határőrvidéken másfelől, 

ha pár %)-al többet is, kell fizetnünk a közös 
duo- 

tába, de ismét sikerült nemzetünk vállairól a tulter- 

heltetést elháritani, s mégis az ország egyik kie- 

gészitő részét visszakapcsolni. 

A „Kol. Közl.. eredeti távsürgönye. 
Feladatott Pesten márt. 22. 12 óra 30

 p. délután. 

Érkezett Kolozsvárra márt. 22. 2 ó. 35 p
. d. u. 

Versailles. A diplomatiai tes- 

tület ide költözött. A kormány a 119-ik 

ezredre appellált, de ez felmondta 
az 

ngedelmességet. A sevressi hidat lo- 

vasság és gyalogság őrzi elővigyá
zat- 

törhessenek át Versaillesba. 
ból. hogy a nemzetőrök Párisból 

ne 

és hogy azoknak tetemei megcs 
két hadsegéde, kicsinyben mult, 
nemjul 

A ,„Journ, offi.1 e szavakk 
lakossága, mely eddig oly elné 
iránt, belátandja végre, hogy élyes 
mutatnia ily gyalázatos tények e né 
büntársnak fogna tekintetni. 

A „Journal des Debats 
nelmünk legborusabb napja 

ur Párisban. Ezen gyalázat 
köztársaságnak, min 
okozhatott volna annak; és F 

kezeivel marczangolja magát szót, épen olyan beteg n 

a köztársaság. Polgártársainknak el ötelességük 

az ország törvényes képviselői által fel kormán 

körül seregleni. Egyedül a gyülésnek és képvi- 

selőinek van joguk parancsolni. H eknek engedel- 

meskedünk, azon végső reményünk gy szer 

csétlen hazánkat megme. d8 

nemzetgyülés közelében legyen, és 

parancsolt intézkedéseket megtehess 

A központi bizottmány hivei 
kés szándékaik vannak, és csak 
zetőrség egy, maga által választott 
parancsoló megbizatással láttassék el, 
delmezni. A „Joun. Offi.4 ma még 

Páris, márcz. 18. déli 4 örakor. Ma a követk 

proclamatió ragasztatott ki az utozákon: Polgárok1 A 

párisi nép lerázta azon igát, melye akartak rak 

szenvedélytelen béke, bizván hatalmában, féle 

hivás nélkül várta azon szemtelen eszelősöl 
köztársaság ellen akarák emelni kezüket. kal 

testvéreink a hadseregben, nem a 
szentségét bemocskolni. Köszönet mi 
t, és Franoziaország egy, minden kö ikezménye 

kikiáltott köztársaságnak alapjait ra átok lel 

sagsági kormány az egyedüli 
polgárháboruk korát be fo 

tromállapot meg 

megakadályozására felhasználni. Ezt a Scyllát ki- 

kerültük, ezt azoknak köszönhetjük, kiknek jelszava: 

mindent a maga idejében. 

Nem tagadhatjuk, hogy ez a kérdés páratlan 

csigalépésekkel haladott a megoldás mindnyájunk 

által óhajtva várt czélja felé; hisz a mult év ápril 

4-én esak két ezred (a sluini és varasdi) s még 

más két század polgárositásáról terjesztett kormá- 

nyunk törvényjavaslatot á képviselőház elé. E ja- 

vaslatat hosszas viták után azon kikötésse
l emelte 

parlamentünk törvényerőre, hogy a jelzett
 területek 

már 1870. folytán polgári kormányzat alá vétes- 

senek. 

A kezdet, mint látjuk eléggé szerény volt s 

még mint ilyen sem valósulhatott. A mi lajthántuli 

szövetségeseink birodalmi tanácsa havakon át nem 

ért reá e fontos ügygyel foglalkozni, s igy, bárha 

már három hó telik le 1871-ből, még ma sincs 

életbeléptetve a törvény, melynek már 1870-ben 

kell vala foganatosittatnia. 

Az a párt, mely ott fenn Bécsben „alkot- 

mányhű-nek szerette magát nevezni, in
kább kezet 

fogott a katonai párttal, mely a határőrvidékben a 

jövőre remélt reactio egyik legalkalmasb tanyáját 

őrizte, s az alkotmányos polgári szellem pehatásától
 

féltett határőrvidéket chinai fallal szerette volna 

elzárni, hogy igy maga czéljaira egykor
 felhasznál- 

hassa. Ez a cligue meg is tett minde
n lehetőt, hogy 

a magyarellenes hangulatot, melynek magvait a 

30-as években vetette volt el az illyrismus, minél 

bújább tenyészetre inditsa ; s azok a duondam meg- 

bámult alkotmányhű férfak mit sem tettek atra, 

hogy Magyarország méltányos igényei 
mielőbb ki- 

elégittessenek, sőt láthatólag örültek a huzás-ha- 

lasztásnak. 
A dolgok ily állásában vettük az örvendetes 

hirt, mely szerint a magyar miniszterelnőknek si- 

nács bizottsága is tárgyalni kezdi a határőrvidék 

átadatását illető módozatokat. 

Mit biztos forrásból értesülünk a határőrvi- 

dék polgárositásának kérdése akként rendeztetett, 

hogy a zágrábi és péterváradi katonai főparancs- 

nokságok a közös hadúgyiminiszterium hatósága 

alól kivétetvén, a magyar honvédelmi miniszterium 

keresztülvinni. : 

határőrvidéki községek még nehány évig megtai 
hatják jelenlegi szerkezetüket. A 

került az egész magyar határőrvidék polgárosi- 

tását kieszközölni, s hogy valahára a birodalmi ta- 

alá rendeltetnek, s ez fogja a polgárositás kérdését 

Az illető érdekek kimúlete lesz ir
ányadó. A 

házközösség szo- 

fog hivatni e 
végbe vigye. A polgár 
gélye óvhatja meg 

Kelt a Hotol de Villeben. A nemzetőrség 

bizottmánya. Aláirva: As t 

Moreau, Duport, Varlin, Boussier 

lette, Jourde, Rosseau, Bullier, Blo 
Geresme, Halse, Pougeret. 

L 

A párisi lázadás. 
Páris, mart. 19. A Párisban jelen levő miniszte- 

reknek egy a párisi nemzetőrséghez intézett kiáltványa 

kárhoztatja az ugynevezett „központi bpizottmány" eljá- 

rását, melynek senki által nem ismert tagjai Párisnak, 

Francziaországnak és a köztársaságnak ellenségei. A 

kiállvány felhivja a nemzetőrséget, hogy a kormány és 

nemzetgyülés köré csoportosuljon. 

Páris, mart, 19. Versaillesből a mai napról érke- 

zett tudósítások jelentik: Az egész kormány 
összegyült. 

Vinoy parancsnoksága alatt 40,000 katona van össz- 

pontosítva. A hatóságok főnökei és a hadsereg parancs- 

nokai ide érkeztek. A departementok hatóságai 
utasittat- 

tak, hogy egyedül a versalllesi kormány 
rendeleteit fo- 

ganatositsák. 
A központi bizottmány minden polgármesteri kerü- 

letben ideiglenes bizottságokat állitott fel, — elfoglalta a 

miniszteriumokat és a távirdabivatalt, Mint 
hirlik, Chanzy 

tábornok tegnap este, a mint Párisba érkezett, elfogatott 

Egy Versaillesből az összes prefektekhez, 
főállam- 

ügyészekhez, tábornokokhoz és polgármesterekhez 
inté- 

zett kiáltvány a versaillesi kormányt nyilatkoztatja ki 

egyedül törvényesnék. A ki a fölkelő kormányhoz 
csat- 

lakozik, lázadónak tekintendő. Estére a Veorsaillesban 

jelenlévő összes képviselők magán-értekezést tartanak. 

ApJournal Öfűcielé irja : Minthogy a kormány 
az 

összeütközést ki akarta kerülni, türelmesen viselé 
magát, 

és vonakodott fellépni azon férfiak ellen, kiket a hazához 

és kötelességükhöz visszavinni reménylett. 

A hivatalos lap erre a tegnapi eseményekről szól, 

s ezeket mondja. A montmartrei állás elfoglaltatott és az 

ágyuknak vissza kelle vitetniök az arsenalba, midőn a 

nemzetőrök, kik a tömeget felszóliták és magukkal so- 

dorták, rárontottak a katonákra s elvették tölük a fegy- 

vereket. 
Több zászlóal) körülvétetett, mások kénytelenek 

voltak visszavonulni. A lázongók erre urai lettek 
a terü- 

letnek. A nap rendetlenséggel végződött. A nélkül, 
hogy 

a nemzetőrség összehivatott volna, ma reggel nagy tö- 

megekben gyülekezett az össze, hogy a felkelést el- 

nyomja. A lázadók ma este a nemzetőrség 
táborkari dfr 

zsének épületét és igazságügyminiszteri palotát 
kezökbe 

keriték. 
Aggodalommal kérdik az emberek egymástól, mi 

lehet az egésznek czélja ? A gonoszok azon hirt 
erjesz-fal 

tették el, hogy a kormány államcsinyt készit elő. Ez 

gyalázatos rágalom. A kormány, - mely 
az általáno 

szavazásjog alapján választott nemzetgyülésből 
veszi ere 

detét, — többször kinyilatkoztatá, hogy 
a k rsaságot 

akarja megalapitani.. 
Azok, kik a kormányt meg ak 

rendetlenség és gyilkosság emberei, 

félelmet és halált árasztani egy v. 

egyedül a rend, a törvények tisztelete 
mientheti meg. Ezen emberek bünténye 

a párisi népesség jogos el eseredését kel 

népesség lábra álland, hog e 

kirója etőkre. 
A negvezett lap erre felemliti, hog 

1 más tábornokok mint lövettek agyon min 

Spanyol választási moz 
A spanyol kortesválasztások legköz 

tek be a kormánypárt diadalával. Minő heves 

mozgalmak e választások körül, kitűnik az ,Italie 

ridi levelezőjének alábbi soraiból, 
Egy negyedszázad óta lakom M. dridban 

említett levelező f hó 10-ről — de még soha 

(am tanuja oly izgatott [politikai szenvedél 

lyenek a jelenlegtek. A madri 

van valami rend, de a tarton 

komoly verekedések for 

dovai péfektnek fegyvere. 



apr. den 1 . 10 kr. o. 
apr.—sept. - ,,80 , 
e – ,„60 , 
apr.—jun „40 , 

apr.–mi 30 
aprilis „20 , 

„Kol Közl. szerkesztősége. 
–- A királyné az őrültek között. Ő felsége, 

20-án meglátogatta a budai országos tébolydát. 
kintette az intézetet, nagy érdekeltséget tanusitott 

rendezése, igazgatása irán s megmutattatott 

magas nő alak elébe jött s királynői magatar- 
utatá magát Erzsébet királynénak : „Én vagyok 

agyarország királynéja. 
Kegyadomány. Ő felsége a királyné a hozzá 

yért folyamodott szegények részére kétszáz torintot 
ött Pestváros főpolgármesteréhez kiosztás végett. 

- Erzsébet királynő az izr. árvaházat magas 
látogatásával tisztelte meg. Kiséretében voltak gr. An- 
d ássy Gyuláné és b. Nopcsa. A nőegyleti bizottmány 

lén az alelnöknő: Bischitz asszonyság és az árvaház 
dansnője: Stern Fanni asszonyság fogadták a leg- 

magasb vendéget. A tanterembe érkezvén, a növendékek 
ljenzéssel köszönték a kegyes asszonyt és egyikök a 

legtisztább magyar beszéd kiséretében nyujtott át a fen- 
ségnek egy gyönyörü bokrétát, mit a királyasszony nyá- 

jasan megköszönt. Azután kérdést tett; valjon miféléket 
tanulnak ? beszélnek-e és tanulnak-e mind magyarul? 

stb. Bejárván minden helyiséget, örvendetes meglepe- 

tését nyilatkoztatá a látottak és hallottak fölött. Végül a 
királyné és grófné bejegyezvén neveiket a vendégkönyv- 
be, egy félórányi időzés után búcsut vönő ő felsége az 
árváktól. 

— A kath. kongyszvup márczius 20-án fejezte 
e az általános vitát, a szavazás a következő napon 

volt megtörténendő. A kissebbség az utobbi napokban 
lényegesen megszaporopott: de az ellenpárt sem volt 
tétlen, s valószinü, hogy a többségi munkálat fog elfo- 
gadtatut. 
OODr. Szombathelyi Gusztáv májusban meg- 
nyitja a Diána fürdő helyiségén most készülőben levő 

szodát. 
A sgr. Teleky-féle 1870-71-iki drámai 

pályázatra, tiz vigjáték érkezett be a m. t. akadémiához. 
A pályadijt Szigligeti ,Udvari bolond" czimü vigjá- 

téka nyerte el. 

A hátszegi vadász-társaság a mult hó végén 
kezdte működését a Retyezáton. Alig egy heti fennlét 

latt nyolcz zerge esett el. 

A pesti nemzeti szinházban april elejétől 
mognyilik az olasz opera idénye, melyet Boccolini szini 

képezdei énektanár szervezett, Összesen 32 előadás 
lesz, s junius közepéig fog tartani. A helyárak ugyan- 
csak borsosak, igy például egy zártszék 4 írt, 
A m. kir. pénzügyminister a kolozsvári 

ág igazgatásához : gazdasági titkárrá Böhm Gusztá- 
ot, számtisztekké: Mángesius Mihályt, Pittner Gáspár 
és Samocz Vladimirt, irodatisztté: Stief Ferenczet, pénz- 
n kée étlinet Antal Pénztári ellenőrré Oelberg 

21, és 31,, — vagy 21/, és 31/, évekre, f. év 

kká Heiszer Antalt, végre a kolozsvári gármigaza- 
sághoz számtisztté: Mayer Antalt nevezte ki. 

Az eichstádti (morva) temetőben van egy 
sirkő következő felirattal : mtitinai Köttner Mária, Zsófia 
hajadon, meghalt 1802-ik év január hó 22-ik napján, 

életének 82 évében. Mária Therézia császárnő idejében 

Hagenbach nevét viselő cs. kir. sorezrednél mint közka- 
tona, s illetőleg altiszt 6 évig szolgált, s az időtől fogva 
havonkint 8 frt 20 kr nyugdijt hozott.4 —Db. 

— Alex Rogali chevalier de Bieberstein, 

tilleből levelet intézett Pest város főpolgármesteréhez, 

melyben mint magyarországi származásu, s azért, mert 
mint mondja, a külföld Magyarország viszonyairól nem a 
magyar hirlapok. hanem az ellenséges indulatu német 
sajtó utján nyer értesülést, — azt kéri, adassék neki a 
város és miniszterium által segély: hogy egy nagy lap- 
szemlét adhasson ki franczia nyelven, mely kivonatokat 

tartalmazand tisztán magyarországi lapokból, tárczájá- 

ban pedig csupán magyar irók műveit ismertetné. 
— Ulmi transparent. A béke megkötésének 

megünneplésére rendezett illuminatió alkalmával az ulmi 
disznópiaczon egy transparenten következő vers diszelgett: 

Auch auf dem Markt der Saue, 
Wohnt echte deutsche Treue. 

Ehez méltó a hamburgi hentesé : 
Wie diesel Wurst unter den Würsten, 
So bist dű Wilhelm unter den Fürsten, 

(C-r.—o.) Nemzeti szinház. Takács Ádám 
jutalmára kedden, a ,„Saint-tropezi urnő került szinre. 
A ház nem telt ugyan meg, de azért még se hiányzott 
a taps jutalmazott megjelenésekor. Szorgalmas sziné- 

szünket meg is illette. Az előadást sok tekintetben sike- 
rültnek mondhatjuk. Takács CMaurice) nem volt épen 

szerepkörében, mindazáltal mégis érdekessé tudta tenni 
magát. Leginkább a harmadik s következő felvonásokban 
több jelenelben megtapsolták. S z. Máttái Laura 

(Hortense) művészi tűzzel, lelkesedéssel játszott; kivált- 

kép a második felyonás azon jelenetét, midőn Károly- 

lyal a vendéglőben találkozik, majd gyülölt férje előtt 

összeesik, a szó szoros értélimében művészileg adta; a 

harmadik. felvonásban, midőn Maurice fölfedezi tikát, 
hogy Károlylyal szerelem-viszonya van, a közönség 

teljes elragadtatással tapsolta meg. Mátrai Béla 

Caussade nem épen könnyü szerepével mérközött meg. 
A közönséget nemcsak kielégité játékával, de pár helyen 
többet is telt, mint a mennyit vártunk volna. Szorgalmas 
fiatal szinészünk naponta előhaladás jelét adja; reméll- 

hetjük, hogy ha nem fog lankadni, szinészetünk nemcsak 

hasznos tagot nyer benne, de szinpadunkon egy régi 

hézagot tölt be. Csak tartsa szem előtt Mátrai is, hogy 
ha az erőt szétforgácsoljuk, több irányba működve, nehéz 

Tremeket teremteni. A szinészben leginkább megboszulja 

magát az ilyen felületesség. Mai játékában legtöbb fer- 
deséget mozdulataiban tüntetett fel; ezt azonban az idő 
és gyakorlat simitni fogja. - 

Csütörtökön, márczius 23-án a franczia sebe- 
sültek és károsultak javára, a jótékony nőegylet által 
rendezett „Zeneestély." Ezt követi: „A marquisné 
arczképei." Vigjáték 1 felvonásban, 3 képben. 

Mözgazdaság. 
A Kolozsvártt 1871 február 11-kén alakult 

Erdélyi pincze-egylet alapsza- 
bály-tervezete. 

Vége. 

8) Az elnök. a) Elnököt 3 évre a közgyülés vá- 

elnökségéről leköszön, deismet 
választható. 

b) Az alnök a köz- és választmányi gyülést össze- 

hivja és azokban elnököl. Minden hónap első hétfőjén 

reudes választmányi gyülést tart. 

c) Köteles 2 választmányi tag jelenlétében, éven- 
ként legalább is négyszer, váratlanul, pénztárt és pin- 
czét vizsgálni s az egyesület vagyonára felügyelni. 

d) Az alapszabályoknak s a közgyülés által ho- 

zott határozatoknak megtartását, teljesitését ellenőrzi. 
e) Az elnök akadályoztatása esetében, ideiglenes 

elnököt a választmány saját kebeléből választ. 

9) Osztalók. Az évi tiszta haszon, azaz, a nyere- 
ménynek azon része, a mely a rendszeresitett kiadások 
és az üzletre tartozó minden költségek levonása után 
fenmarad, következőleg oszlik : 

a) 10%, az igazgató választmány, 
b) 50 az igazgató és 

c) 5%, a kezelő személyzet részére mint jutalék , 
ez utobbi azon arányban oszlik a kezelő személyzet 

között, a mint a választmány méltányosnak látja. 

d) Az ezeken kivül fenmaradó 800, képezi a 

részvények után járó osztalékot, a részvények szám- 

aránya szerint. 

e) A közgyülés a részvények osztalékául fennebb 

megállitott 80%,-ból, az üzlet emelése, szilárditása, 
fejlesztése tekintetéből bizonyos százalékot visszatarthat. 

10.) A részvényesek borkezeltetési joga. a) Az 
I-ső pontban láthatólag: az egylet egyik czélja a borá- 
rászati és szöllőszeti érdekek emelése is levén, minden 
5 részvény birtokosa a maga saját szöllőjében termesztett 
borából, hitelesen bebizonyitván, hogy az valósággal 
saját termesztménye: helytt, Kolozsvártt levő pinczéjé- 
ben 100 erdélyi vedret, az egylet pinczemestere által 

kezeltethet. 

b) A kezelési dijt időszakonként a választmány 
határozza meg. 

c) Mindon részvényes csak annyi 100 veder bort 

kezeltethet, a hányszor 5 részvénye van. 

d) Minden részvényes ily módon kezeltetett borá- 
ból kiállitásokra küldhet, az egylet által használt czimlap 
alatt, melyre saját nevét ráirni köteles. 

11) Az egylet történhető felosztása. a) Az erdélyi 
pincze-egylet 20 évre alakult. 

b) Ez idő előtti feloszlását csak is az összes tagok 
3, részéből, s a kibocsátott részvények 3/,-dének leté- 
tele meltett alakult közgyülés határozhatja el. 

Kolozsvártt, 1871 február 11. 

Az ideiglenes választmány 
Br. Bornemisza János, 

elnök. 
Paget János, Tauffer Ferencz, Gr. 

Teleki Gusztáv, Zeyk József, Wagner 
Frigyes és Dávid Antal. 

Jegyzés. A márczius 1-jéig tartó részvény-aláirások és 
10%, lefizetése Kolozsvártt, a kisegitő-pénztar igazgatója T. 
Tauffer Eerencz urnál, naponta d e. 8-12- -ig történhetnek. 

A közönség köréb ől. *) 
Nyilatkozat. 

A ,M. P." idei 52-dik számában Udvarhelyszék- 
ről egy tudósitás jelent meg, melyben a többek között a 
sz.-udvarhelyi ref. főtanoda igazgató tanára ellen azon 
vád emeltetik, hogy a követválasztások folyama alatt 
három 10-13 év közt levő gyermeket megbotoztatott 
volna azért, mert „éljen a baloldal-t kiáltottak a ref. 
tanoda folyósóján. 

Alólirtak, mint a sz.-udvarhelyi ref. főtanoda elől- 
járósága, fölhiva érezzük magunkat - oskolánk érde- 
kében — ezennel hivatalosan kijelenteni, hogy az em- 
litetett vád - kétségkivül tévedésen alapuló - valót- 
lanság. 

Merült ugyan fel a választások folyama alatt egy 
eset, melyben a k. tanoda két növendéke, a tanoda fe- 
gyelmi törvényeinek durva megsértéseért vesszőbüntetést 
szenvedett. De miután ez eset alkalmával a megbüntetett 
növendékek, megittasodva, sötét estve,a piaczon 
rakonczátlankodtak s a politikai tüntetéseket eltiltő és 
előlegesen kihirdetett előljárósági intézkedést megszegő 
demonstrativ kiábáláson érettek: a rájok mért büntetés 
teljesen fegyelmi törvényeinknek értelmében volt ki- 
szabva. 

Ennyi a tény. És ez igen távol áll a jelzett tudósi- 
tásban foglalt esettől. Amaz eset pedig egyáltalában nem 
történt meg. 

Midőn tehát a dolog állásának ismeretén alapuló 
tudomásunk szerint, tanodánk igazgató tanára egyátalá- 
ban nem lépte át ama hatáskört, melyet oskolai tör- 
vényeink és az előljárósági együttes határozatok 
szabtak elébe: a választások folyama alatt tanodánk 
érdekében tett igazgatói intézkedéseiért nyugodtan vál- 
lalunk solidaritást. 

Ennyit az igazság érdekében. 
Kelt Sz.-Udvarhelytt, az 1871. márczius 11-én 

tartott gondnoki gyülés határozatából. 
Gyárfás Domokos, főgondnok. Nagy Lajos, al- 

gondnok. Kis Ferencz, tanár. Korondi Mózes, seg. tanár. 
Pataki Pál, r. tanár. Biró Albert, s. tanár és jegyző. 

Nyilttér. 
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Titkos betegségeket 

tehetetlenséget 
(Celgyengült férfierőt) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 

biztositása mellett 

HANDLER MÓR 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Márt, 24-ről: 59, Metaligues 58.15. 50/, Nemzeti 

kölcsön 67 90. 1860-diki államkölcsön 95.50, Bank- 
részvény 727. Hitelrészvények 264.70. London 125 
20. Ezüst 123.15. Cs. k. arany 5.80. Napoleondor 
9.0754. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.25. 
Temesi 76. -. Erdélyi 74. -. Horv.-Slavon 83.50. 

Tulajd. és felelős szerkesztő : Sándor József. 

Rendel naponként délelőtt !1 órától 1-ig és 
délután 3 órától 5-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám 
I-ső emelet 14 sz. 

TS Dijjal ellátott levelekre azon- 
nal válasz adatik. 

*0 Az e rovat alatt megjelenő közlemények tartalmáért 
az aláiró felelős. Szerk. 

(93) 1-2 
C103) Hivatalos. május hó 9-én délelőtti 9 órakor Nagy-Bányán 

C101)a Kincstári gazdászati hivatal irodájában titkos 
ajánlatokkal öszve kötött nyilvános árverés 

utján felsőbb helyi jóváhagyás fentartása mellett 
haszonbérbe fognak kiadatni. 

Bérleni szándékozók a fentebb kitett helyre 

Pyínt. 
Fe Iső-Bánya sz. kir. bányavárosában 

a szülésznői állomás megürült, — Ezen és időre készpénzben vagy magyar vasuti köl- 
mással a város részéről 60 írt a kincs- csön kötvényekben leteendő 500, bánatpénzzel 

ári án ászati társláda részéről hasonlólag azon nyilvánitás mellett hivatnak meg: hogy a 
megajánlandó haszonbérrei tekintet mellett a 

mrt igy összesen 120 frt évi fizelés megbízhatás foka is kiválólag figyelembe fog ös ekölve. — Okleveles szülésznők, vétetni. 

nást elnyerni kivánják, felszől- Bepecsételt írásbeli ajánlatok is elfogad- 
len pályázat kihirdetésétől szá-tatnak, ha azok a kitüzőtt bánatpénzzel, és 50 

négy hét alatt, okleveleikkel és kros bélyeggel ellátva legkésőbb f. év május 
9-ikén reggeli 9 óráig a szóbeli árverés meg- 

lkezdése előtt beadatnak, utó ajánlatok nem 
án fogadtatnak el. 

A bér feltételek - melyek közül kiváló- 
n mart, arén 1871. Hag felemlítendő, miszerint bérlő a félévi bérlet 

Nagy ányai m. kir. bánya kerületi biztositására, és évnegyedenként előre való fi- 
főorvosi hivatal, zetésére köteles leend - Nagy-Bányán, Kap- 

nmnikon és Sztrimbulyban az illető gazdászati 
2iródákban akár mely órákban megtekinthetők. 

Magy. kir. gazdászati hivatal. í 

Nagy-Bányán márczius 10-én 1871. 

Elópataki ásvány viz 
Több évi tapasztalat azt tanitótta, hogy a 

február és márczius havakban töltött viz eredeti 
jóságát és oldó erejét sokkalta tovább és jobban 
megtartja mint a más időszakokban töltött. 
Ugyan- azért ugy intézkedtem, hogy f. év feb- 
ruár és márczius havaiban a főkutból tiszta uj 
üvegekbe, javitott dugaszolással annyi viz és 
ugy töltessék, hogy a viz minősége iránti minden 
igénynek elég legyen téve és minden megren- 
delés a leggyorsabban teljesittethessék. 

Lehető hamisitások kikerülése czéljából a 
raktáromból kikerülő üvegek czink-kupakkal 
vannak ellátva, melyen köriratban kinyomott 
betükkel e szavak. „Előpatak Dr. Otrobán," 
közepén pedig „1871 olvashatók, Továbbá 
örömemre válik tudathatnom, miszerint a tava- 
lyi árakat, az idén tetemesen leszállíthatom és 
az által ezen jó hatásu viznek elvezhetését köny- 
nyebbithetem. Ugyanis egy 50 nagy üveget tar- 
talmazó ládának ára az idén csak 7 frt. 50 kr. 
egy 66 kisebb üveget tartalmazó 7 frt és a kö- 
zönség kényelmére ujabban készült 25 nagy 
üveget tartalmazó ládának ára 4 frt. Egyuttal 
ajánlom a felügyeletem alatt készült ugy neve- 
zett, „Előpataki hajtó pezsgő porokat" is mely- 

e hivatalos. 
c105) 

eknek főraktára Brassóban Száva Gerő urnak a 
vkeroy czimzett gyógyszertárában van. 

Dr. Otrobán Nándor. 

Széna eladás. 
Válaszuton mintegy 100 sze- 

a kér széna eladó, értekezhet- 
e ni iránta Ujvári Károly tiszt- 

tartóval Válaszuton. 

altárnai korcsma 650 
közepső korcsma 957 ít 

843 

Tűzifa őle 
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11 forint 
CZIRIÁK és SALAY 

kereskedésében. (96) 

yatörősi gyógyitott meg. 

Nyavalyatörésben (Tallsucht) szenvedőket 
él általi úlon gyógyit a nehézkór valódi orvosa Dr. Killiseh o. 

serli ben, jelenleg Louisenstrasse Nr. 45. Eddigelé 100-nál több 

c9) 24, 117–156. 

Ny. Gámán János ö Kolozsvártt. 

Az első magyar 

gyapjú-mosó és bizományi társulat Pesten 
a f. é. april I-én megnyitja harmadik nyári űzletét, 

s átvesz bármely mennyiségü zsirban vagy usztatva nyirt usztatott, bőr- és timárgyapjút gyári mosásra és bizományi eladásra. A növekedett követelményekhez képest a gyár munkaereje uj berendezés és javitások által 24 óra alatt 350 400 mázsa zsirban nyirt gyagjúra fokoztatott, Ennek következtében még a nyirés hónapjaiban sem fog a gyapjú 3-4 hétnél tovább mosatlan maradni. A mosott gyapjú eladása a legrövi- debb idő alatt eszközöltetik. A mult év tetemes forgalmi emelkedése következtében ci869. 30,000 mázsa, 1870: 38,000 mázsa gyapjú) az 1871- ik árjegyzékünket következöleg mérsékeltük: 

usztatott gyapjú mázsája 41/, frt. C1870-ben frt.) 
timár 1 g a. n ) zsirban nyirt ,, , 

azaz biztositási, átvételi és átadási dij Összesen egy mázsától 10 kr. 

Mosási dij: 

Mellékdijak: 
C1870- ben 20 kr.) 
nt kaktározás: az elkészités napjától számitva mázsájától naponta %, kr. (1870- 
en T.) 

Eladási provisió: a nyers bevételtől 10,, s ügynök általi közvetités esetén 4,%, alkuszdij. 
Zsákokat a megmosott gyapjúhoz mi adunk i igen jutányos számla mellett; a mosatlan gyapjúval jött zsákok visszáadatnak. 
Előleget csekély kamat mellett, a gyapjú megérkeztekor azonnal adunk egyszerü irás- 

beli megkeresésre. Szerződvényekre is adunk előlegeket. Programmok kivánatra ingyen és 
bérmentesen küldetnek. 

Az igazzatóság. 

A legjobb és legbiztosubban tiszttható 

PcsT TISZTITÓ s EE. 
mu Ean Degraisseuse de Paris. E 

Erdélyi főraktárát ajánlja alólirt a n. érd közönségnek selyem,- ször, fehérnemü sat. 
minden zsir,- ozukor,- gyümölcs vagy bár mi által ejtett pecsétek legbiztosabban el- 

távolitható pecsét tisztitó szerét. 
kisi üveg utasitási leirással ára ée kr. 
1nagy üve 9 EERESZTESY PÁL, 

bel-tordauteza szálloda alatt. 
- vidékről tett krendelsek is sponlosan felostelnek 


